

bb.60./belföldifolyt/p

32. uj bisztró
 33. pinokkio
 34. kékfestő
 35. kadosa pál
 36. nagyberuházásokon
 37. portugál parlamenti küldöttség
 38. az országgyűlés tisztségviselői
 39. tudományos ülészak
 40. országos értekezlet szentendrén
 41. francia pártküldöttség
 42. kitüntetés
 43. kiállítás
 44. nemzetközi sebészkongresszus
 45. fekete jános
 46. optimális időben...
 47. népi műemlékek
 48. fővárosi tanács ülése
 49. szerződés
 50. kukoricatermesztés
 51. magyar-olasz tárgyalások
 52. diplomata szüret
 53. szakemberek kollokviuma
 54. megnyilt a játékszin
 55. komárom megyei nemzetiségi bizottság
 56. időjárásjelentés
 57. javítják a telefonvonalakat
 58. felrobbant a feszültségváltó
 59. veszélyes másfél óra
 60. hírjegyzék
- /mti/

21.35/p

2148

-.-

-40-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkőztette: kizsák erik
dosztányi imre

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. október 5. csütörtök

bb.1. egyetemisták az őszi mezőgazdasági munkákban

i dg/rt/bc/p di

1978. október 5.

a három nagy fővárosi egyetem mintegy 9 ezer hallgatója vett, illetve vesz részt ezekben a hetekben az őszi mezőgazdasági munkákban, nyújt segítséget a termés betakarításában.

az eötvös loránd tudományegyetemen már az első gyorsmérleget készítik. az utolsó csoportok a hét végén érkeztek hazra szabócs-szatmár megyéből, ahol az alma szedésében és válogatásában segítettek. az elte ii-iii-iv. éves nappali hallgatói közül mintegy 2500-an dolgoztak -háromszor egyhetes turnusban- a nyírségi állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben. az egyetem a megyei tanáccsal tavasszal keretszerződést kötött júliusban pedig rögzítette az üzemekkel az őszi munka részleteit. hét gazdaság igényelte, s várta a fiatalokat, megfelelő élet-és munkakörülményeket teremtve számukra. a bölcsészek, a jogászok és a ttk-sok már ismerősként érkeztek szabócs-szatmár megyébe: tavaly is itt dolgoztak, és most azzal bocsátották el őket; jövőre is számítanak a munkájukra.

/folyt köv./

-1-

bb.1./egyetemisták.....folyt/p

a müegyetemisták őszi társadalmi munkája befejezéséhez közeledik. a hét turnus közül az utolsó előtti részvevői dolgoznak ezen a héten, ugyancsak szabolcs-szatmár megyében, a szamosmenti állami tangazdaságban. az utolsó csoportba beosztott fiatalok viszont a jövő hét elején már nem utaznak el: elfogyott a fákról az alma, a vártnál kisebb volt a termés, így az ő munkájukra már nincs szükség. a bme-ről - minden nappali tagozatos diák-összesen 5 ezer hallgató - vett részt a termés betakarításában; hetenként 600-1100 fiatal látott munkához a mátyásfalvi, a fehérgyarmati, a csengeri, és hodászi üzemekben. négyszáz müegyetemista pedig kiskunlacháza a kiskun tsz-ben segített a betakarításban.

a marx károly közgazdástudományi egyetemről viszont vasárnap utaznak bács-kiskun megyébe az első diákcsoportok. öt nagy mezőgazdasági üzem: a helvéciai, az izsáki, a kumbajai és a városföldi állami gazdaság, valamint a kalocsakörnyéki agrárpari egyesülés várja a mintegy 1500 közgazdász hallgatót. a közgazdástudományi egyetemen azt szeretnék, ha a különböző karok és gazdaságok között hosszú időre szóló emberi és munka-kapcsolat alakulna ki./mti/

-. -

bb.2. október 8-14.: csillagászati hét

i/ke/bc/a/di

1978. október 5.

csillagászati hetet rendez a planetáriumban október 8-a és 14-e között a természettudományi és ismeretterjesztő társulat budapesti csillagászati és űrkutatási szakosztálya.

/folyt.köv./

- 2 -

bb.2./ október 8-14.:.....folyt./-a

a ma csillagászata című rendezvénysorozat vasárnap délelőtt 10 órakor kezdődik kulín györgynek, az uránia csillagvizsgáló nyugalmazott igazgatójának megnyitójával. az ezt követő, egyre messzebb, egyre pontosabban című műsor a legmodernebb csillagászati eszközöket mutatja be; érintkezteti az észlelési technika fejlődését, a kutatási területek szélesedését, és bepillantást nyújt a csupán harminc éves ultra visszatekintő rádiócsillagászatba is.

a föld - távolról címmel tart előadást hétfőn almárván, a kozmikus geodéziai obszervatórium vezetője. a vetített képekkel illusztrált tájékoztató az űrállomások tapasztalatait felhasználva mutatja be a földet.

a keddi program a változó csillagokat kíséri figyelemmel, az mta csillagvizsgáló intézete megfigyeléseinek felhasználásával, szerdán pedig űrkutatás, 78 címmel a föld körül keringő szondákról hallhatnak az érdeklődők.

csillagászat a légkörön kívül címmel csütörtökön balázs lajos kandidátus szintén az űrkutatás eredményeit ismerteti, pénteken pedig a legtávolabbi égitestek: a quasarok című előadás az igen erős rádiósugárzású égitestekről szól.

a hét utolsó, az ember és a világegyetem című előadásában balázs béla kandidátus kulturális történeti szempontból vizsgálja, hogyan alakult ki a csillagászat, mint annak idején mindent magába foglaló tudomány.

az érdeklődők a hét előadásra és a planetárium műsorra bérletet válthatnak; az egyetemi és a főiskolai hallgatók, valamint a csillagászat baráti körének tagjai kedvezményesen vehetnek részt a programokon./mti/

-. -

- 3 -

bb.3. csökkenő bűnözés , kevesebb üzemi baleset pestlőrincen
i gy/tr/p bc di 1978. október 5.

minden korábinál jobb bizonyítványt állíthattak ki pestlőrincről az utóbbi három esztendő törvényességi vizsgálatai és bűnözési statisztikája alapján. e nagy kiterjedésű városrészlakói, s az itt működő gazdálkodó szervezetek nagy többsége törvénytisztelő. minden nyugodt, kiegyensúlyozott munkát, család közzrenden alapuló jó közérzetet biztosít. ez derül ki az utóbbi három esztendő ügyészségi tapasztalataiból.

a vállalatoknál, a szövetkezeteknél, legutóbb a munkavédelmi ügyintézés gyakorlatát tanulmányozták az ügyészség képviselői. általános érvénnyel állapíthatták meg, hogy az üzemi balesetek száma alaposan csökkent, s ez a munkavédelem jó megszervezésének köszönhető. ugyanakkor az is kiderült, hogy az eddiginél is körültekintőbb munkát igényel a balesetek körülményeinek feltárása, hiszen csakis az okok alapos ismeretében tehet további intézkedéseket a vállalat.

a dolgozók közérzetének, a munkahelyi légkör alakulásának egyik fokmérője a munkaügyi viták alakulása. egy-egy döntőbizottsághoz évente mindössze 6-10 ügy érkezik, ami arra utal, hogy a dolgozók és a vállalatok között alig akad jogvita. ezeket megalapozott, megnyugtató döntésekkel zárják le.

a kerületi tanács hatósági ügyintézésével kapcsolatban elsősorban a határidők túllépése okoz még gondot. az igazgatási osztályt továbbra is nagy számban terhelik a „szomszéd-perek”, a tanácsi dolgozók lelkiismeretes munkáját dicséri, hogy egyszer sem mulasztották el az „igazságtételben”, kulcsfontosságú szerephez jutó helyszíni vizsgálatot. a kerületi hatóságok évente mintegy kétezer szabálysértési ügyben járnak el. az ügyészség a jogpolitikai követelmények érvényesülését sok esetben hiányolta, rámutatva, hogy a bírságok kiszabásánál jobban tekintetbe kellene venni az elkövető családi, kereseti helyzetét is.

/folyt.köv./

bb.3./ csökkenő.....folyt./-a

csökkent a bűnözés, s különösen jó eredmény, hogy az eltelt időszakban alig akadt súlyos bűncselekmény pestlőrincen. a súlyos törvénytörések között viszont leggyakoribbak a vagyon elleni bűncselekmények, s ez a hatóságoknak a lakosságnak egyaránt sok tanúsággal szolgál. pestlőrinc a személyi és a társadalmi tulajdon elleni bűncselekmények elkövetőit tekintve tavaly a 13. helyet foglalta el a fővárosi kerületek statisztikájában. őrizetlenül hagyott kezek, nyitva felejtett gépkocsik és betörésre, lopásra alkalmat kínáló más esetek intik nagyobb óvatosságra a helybelieket. egyértelmű az az ügyészségi megállapítás is, hogy a társadalmi tulajdon dézsmálói leghatékonyabban a munkahelyi ellenőrzés lazaságainak felszámolásával, a bizonylati fegyelem javításával lehet megfékezni. /mti/

-.-

bb.4. vita a halottlátóról

i/cs/zf//bc/a/di

1978. október 5.

a mozik után, október 11-én a televízió is bemutatja a halottlátó című filmet, amely országsszerte nagy érdeklődést és vitákat váltott ki. a vita nyomán a televízió forgatócsoportja elhatározta, hogy 40 perces műsorban összegezi az elhangzott véleményeket. a vitafilm egyik helyszíne a diósgyőri vasas művelődési ház volt, ahol 1500-an nézték meg a filmet és mondták el róla véleményüket. itt egyértelműen elítélték a halottlátó asszonyt. a másik helyszín a felsőtárkányi kisz tábor, ahol a fiatalok a gyászoló oldaláról próbálták megközelíteni a témát. meghívottként dömötör tekla, voigt vilmos és kunt ernő néprajzi szakember, ranschburg jenő pszichológus és örkény istván író vett részt a vitában, amely így kiszélesedett és nemcsak az élet-halál misztériumának kérdéseit taglalja, hanem a halottlátás 2000 éves történetét és feleleveníti. a vitafilmet az eredeti levetítése után láthatják a nézők. /mti/

-.-
- 5 -

bb.5. magyar könyvek frankfurtban

i/km/fe/bc/a/di

1978. október 5.

csütörtökön kamionban utnak indulnak azok a könyvek, amelyek hazánk könyvkiadását képviselik a világ egyik legjelentősebb szakmai seregszempléjén az október 18-án megnyíló frankfurti nemzetközi könyvvásáron. a magyar könyvszakma minden eddiginél gazdagabb válogatást mutat be a korábbiaknál nagyobb területen. mintegy 2600 kötetet állítunk ki 240 négyzetméteren: 18 könyvkiadó elmúlt két évi kiadványainak legjavát mutatjuk be.

a magyar társadalmi, kulturális, politikai életéről adnak képet a külföldi olvasóknak. széles választékban ismerkedhetnek meg a kiállítás látogatói magyar nyelvű kötetekkel is.

a frankfurti könyvvásárral egy alkalommal már a jövő évi nemzetközi gyermekévi jegyében rendezik. külön tárlókban mutatják be a résztvevők - így a magyar kiadók is - országok ifjúsági és gyermekkiadványait. a teljes magyar anyag mintegy tíz százaléka a fiataloknak, a legkisebbeknek készült könyveket reprezentálja.

a frankfurti rendezvényen üzletkötésekre is számítanak a magyar szakemberek. /mti/

--

bb.6. odessza és a magyarok

dén/iös/mné/a/di

1978. október 5.

„odessza és a magyarok”, címmel könyvet adott ki a szegedi somogyi könyvtár. szerzője, péter lászló könyvtáros két évtizedes gyűjtőmunkájának eredményeit közli a szeged testvérvárosában járt hazánk fiairól. megemlékezik azokról a magyarokról, akik a nagy októberi szocialista forradalom idején a vörös hadseregben védtek odesszát, ir balázs béla odesszában forgatott egyik filmjének születéséről, bartók béla ott tartott koncertjéről, veres péter, illyés gyula és más neves személyiségek látogatásáról a hős városban. a kötet orosz nyelven is közli az írások tartalmát, így szeged testvérvárosában is olvashatják majd az érdeklődők. /mti/

- 6 -

bb.7. másodtermését érleli a füge a balaton partján..

szé/is/a/di

1978. október 5.

a balaton északi partjának mediterrán éghajlatu hegyoldalain idén is számottevő termést ígér a füge, ez a jellegzetes délszaki gyümölcs. alsóörs, balatonfüred, ábrahámhegy és balatonszepezd környékén az idei rendkívüli időjárás következtében hosszú, napfényes őszen - főleg a másodtermés lesz bőséges. pázmány józsef balatonfüredi kertjében például a mintegy tíz méteres kiterjedésű fügebokor első termése csak néhány szemet hozott, a másodtermése azonban igen gazdagnak mutatkozik: többszáz gyümölcsszemet érlel az októberi napfény. /mti/

bb.8. pécsi segítség komló új bevásárlóközpontjához

igó/isqa/di

1978. október 5.

a pécsi tudományegyetem készíti el a komlón épülő szövetkezeti áruház működési programját. a közgazdaságtudományi kar marketing tanszékének munkatársai dolgozzák ki az új bevásárlóközpont szervezési és üzemelési tervét, meghatározva olyan fontos feladatokat, mint az osztályok elrendezése, az áru beszerzése, a választék kialakítása, a reklámozás és így tovább.

a mecseki bányászváros központjában már elkészült az áruház háromszintes épületének vázszerkezete és a kőművesek megkezdték a falazást. a háromezer négyzetméter alapterületű bevásárlóközpont lesz komló legnagyobb áruháza. az építkezés teljes költsége nyolcvanmillió forint. ekkora összeget az áfesz egymaga nem tudott volna előteremteni, ezért a szövetség nagyszabású támogatást nyújt a beruházáshoz, ily módon járulva hozzá a harmincezer lakosú bányászváros jobb áruellátásához.

az áruház a mecsek legmagasabb csúcsa, a zengő nevét kapja majd. a tervek szerint az 1980-as bányásznapon nyitják meg. naponta hét-nyolcezer embert szolgálnak ki benne. /mti/

- 7 -

bb 9. új levelező tagozat a szarvasi mezőgazdasági karon

bty/is bzs di

1978. október 5.

pénzügyi és számviteli főiskolai levelező tagozat nyílik október közepén a debreceni agrártudományi egyetem szarvasi mezőgazdasági karon. az új tagozat megszervezését az tette indokolttá, hogy a tiszántul mezőgazdasági üzemeiben az agrármérnökök mellett közgazdasági, illetve pénzügyi szakemberekre is nagy szükség van. a békés megyei mezőgazdasági nagyüzemekben jelenleg például mintegy kétszázötven ilyen gazdasági szakemberre lenne szükség.

a nyolcszemeszteres tagozatra a tiszántuli megyék most nyolcvan fiatalot iskoláztak be. arról is intézkedtek, hogy a következő évi felvételek előkészítésére 1979 januárjában tanfolyamok kezdődjenek. /mti/

--

bb 10. emléktábla az utolsó siklósi fazekasnak

igó/is bzs di

1978. október 5.

az utolsó siklósi fazekas, az 1898 és 1955 között élt gerencsér sebestyén emlékére márványtáblát helyeztek el a nagytehetségű népi keramikus hajdani lakóházán. a városi tanács és a kiosz adományozta tábla két évfordulóra emlékeztet: a híres fazekasmester születésének 80. és a kisiparosok országos szövetsége megalakulásának 30. évfordulójára. gerencsér sebestyén művészi színvonalra emelte az ősi fazekasmesterséget, és kiemelkedő munkássága elismeréséül az elsők között kapta meg - 1954-ben a népművészet mestere címet. emlékére alapították a három évenkénti országos fazekaspályázatot, amelyet az idén immár hetedik alkalommal rendeznek meg siklóson. a legszebb, legértékesebb alkotások a gerencsér sebestyén-emlékdíjat kapták, illetve kapják. a fazekaspályázatok anyagát minden alkalommal bemutatják a nagyközönségnek is, az idei kiállítás október 13-án nyílik a várban. a siklósi tanács egyébként könyvet adott ki a város neves szülöttéről. szerzője mecseki józsef, gerencsér sebestyén életutját és művészi munkásságát foglalta össze. /mti/

--

7.33/bzs

- 8

g²⁰ uc

bb 11. évente 12 iskola székesfehérvárnól

zsi/is bzs di

1978. október 5.

jövőre már 12 általános iskola könnyűszerkezetes építőelemei készülnek székesfehérváron. a fejér megyei állami építőipari vállalat gyártótelepéről az idén tízezer, jövőre pedig ötvenezer négyzetméter beépítéséhez elegendő könnyűszerkezet kerül ki. az egy év alatt összeszerelhető iskolák fejér megye és a főváros után a következő években veszprém, komárom, somogy és tolna megyében is megjelennek. a székesfehérvári könnyűszerkezetes gyártelep a jövő évtől már nagyrészt hazai anyagokat használ fel. teljes kapacitását 1981-ben éri el, amikor százezer négyzetméter alapterületű gyermekintézmény, vagyis 24 iskola építéséhez szükséges clasp elemet gyárt. /mti/

--

bb 12. a gyermekintézmények kérhetik a távfűtés bekapcsolását

i -don/s bzs di

1978. október 5.

a hivatalos fűtési idény október 15-én kezdődik, de korábban is megkezdhető a távfűtés, ha az átlagos külső hőmérséklet egy napon nem éri el a plusz 10 fokot, illetve három egymást követő napon a plusz 12 fokot.

október 1-től budapesten az átlaghőmérséklet 14-18 Celsius fok között volt, és az országos meteorológiai intézet előrejelzése szerint a következő napokban plusz 12 fok várható. a mintegy 135 ezer távfűtéses lakásban a fűtést tehát nem indítják meg. a fővárosi távfűtő művek egyébként startra kész, ha hirtelen nagyon hidegre fordul az időjárás, azonnal bekapcsolják a hőközpontokat.

a vállalatnál elmondták még: a bölcsődék, az óvodák, az iskolák és az egészségügyi intézmények most is kérhetik a távfűtés megindítását. /mti/

--

9.05/bzs

- 9 -

g²⁰ uc

bb 13. sérült, leszakadt légvezetékek, sáros utak a fővárosban

i -don/s bzs di

1978. október 5.

a csütörtökre virradó szeles, esős éjszaka több budapesti szolgáltató vállalatnak adott munkát. az elektromos művek szakemberei a dél-pesti kerületekben, kőbányán, zuglóban, rákoskeresztúron, kispesten, pestlőrincen és pesterzsébeten dolgoztak: javították a megsérült légvezetéseket. sok helyütt le is szakad a házakba csatlakozó vezeték. a vállalatnál hangsúlyozták: ahol még sérült légvezeték van, ne nyuljanak hozzá, s a hibát mielőbb jelentseék a kerületi kirendeltségeknek.

a közterületfenntartó vállalat lassan már egy hete tisztítja az utakat óbudán. az új meg új esőzések a hegyoldalból lemossák a földet, a kórház utcáig szinte minden útvonal sáros, balesetveszélyes. éjszaka hat géppel takarították a bécsi utat, a vörösvári utat és a lakótelep utcáit.

a budapesti tömegközlekedésben nem volt fennakadás, és a távbeszélő-hálózatban sem némultak el újabb telefonok. a posta szakemberei még a hétfőn beázott vonalak javításán dolgoznak. jelenleg 1000 készülék használhatatlan, a telefonok várhatóan a hétfőigől szólnak ismét. /mti/

-.-

bb 14. a portugál parlamenti küldöttség csütörtöki programja

t ma/s bzs bc

1978. október 5.

dr. vasco da gama fernandes-nek, a köztársasági gyűlés elnökének vezetésével hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodó portugál parlamenti küldöttség csütörtökön délelőtt az eötvös loránd tudományegyetemre látogatott.

a vendégeket dr. eörsi gyula professzor, az egyetem rektora tájékoztatta az 1635-ben alapított felsőoktatási intézmény munkájáról. a portugál törvényhozó testület képviselői képet alkothattak az elte három karán tanuló mintegy 9000 hallgató képzési rendszeréről, az egyetem nemzetközi kapcsolatairól és a tudományos kutatások eredményeiről.

/folyt. köv./

10.42/bzs

M³⁰ VG

- 10 -

bb 15. közlekedési balesetek

k fe bzs bc

1978. október 5.

borsod megyében, nyékládháza belterületén tóth sándor 26 éves segéd munkás, szakáldi lakos segédmotoros kerékpárjával személygépkocsinak ütközött, majd egy elhaladó tehergépkocsi kereke alá esett. tóth sándor a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint szabálytalanul a személygépkocsi elé kanyarodott.

csongrád megyében szatymaz belterületén csuri Antal 56 éves segéd munkás, sándorfalvi lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára, és összeütközött egy vele szemben haladó személygépkocsival. a baleset következtében utasa, csuri Antalné 53 éves segéd munkás, sándorfalvi lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a másik személygépkocsi vezetője, papdi lászlóné 53 éves gyári munkás, szegedi lakos súlyos, két utasa pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint csuri Antal nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját. a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

zamárdi külterületén tiborc lajos 53 éves igazgatóhelyettes, nagykanizsai lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára, és összeütközött egy vele szemben haladó tehergépkocsival. a baleset következtében tiborc lajos és utasa, takács istván 55 éves könyvelő, nagykanizsai lakos a helyszínen meghalt. a tehergépkocsi vezetője könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint tiborc lajos nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

hajdunánás külterületén a vezetői engedéllyel nem rendelkező molnár jános, 26 éves tsz-tag, hajdunánási lakos erőgéppel tolatás közben elütötte herbergel ferenc 13 éves tanuló, hajdunánási lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint molnár jános figyelmen kívül hagyta a baleset körülményeinek vizsgálatát folytatódik.

debrecen belterületén egy kijelölt gyalogos átkelőhelyen lovas lászló ferenc 37 éves építészmérnök, helyi lakos személygépkocsijával elütötte molnár jánosné 77 éves nyugdíjas, debreceni lakost, aki kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség a baleset vizsgálatát tovább folytatja.

guti jános, 9 éves tanuló, budapesti lakos, a xx. kerület helsinki utcában egy álló jármű előtt figyelmen kívül hagyta az uttestre, és egy pótkocsi teherautó elütötte. a kisfiu a helyszínen meghalt. /mti/

-.-

11.06/bzs

M³⁰ VG

- 11 -

bb 16. új szociális otthon karcagon

end/is be bzs bc

1978. október 5.

karcagon elkészült szolnok megye tizenötödik szociális otthona, ahol újabb száz állami gondozásra szoruló idős ember elhelyezésére nyílt lehetőség. a korszerű építményben ebédlő, orvosi rendelő és betegszoba is helyet kapott. lakói a közeli he-
tekben költöznek be karcagról és környékéről. /mti/

-. -

bb 14. /portugál ... 1. folyt./bzs

délben losonczy pál, az elnöki tanács elnöke az országházban fogadta a dr. vasco da gama fernandes vezette delegációt. a szívélyes légkörű találkozáson résztvevő fernando delfim maria lopes vieira, a portugál köztársaság budapesti nagykövete.

/folyt. köv./

bb 17. vágányépítési munkák miatt szünetel a vasuti forgalom győrszemere és gyömöre között

mzs/is bzs di

1978. október 5.

vágányépítési munkák miatt október 5-től, csütörtöktől október 20-ig - a munkaszüneti napok kivételével - szünetel a vasuti forgalom győrszemere és gyömöre között. a győr-pápai vasutvonalnak a két község közötti szakaszán autóbuszok bonyolítják le a vasuti személyforgalmat. a korlátozások a győr és pápa között közlekedő délelőtti személyvonatokat érintik. /mti/

-. -

bb 18. polgári védelmi kiállítás dunaujvárosban

dáv/is bzs di

1978. október 5.

a polgári védelem eszközeit, módszereit, a védekezés, segítségnyújtás módjait bemutató kiállítás nyílt csütörtökön dunaujvárosban. a tárlat célja, hogy a lakosságot megismertesse a polgári védelem munkájával, feladataival és segítse a fiatalok honvédelmi nevelését. a tíz témakört felölelő képek, szemléltető eszközök gyűjteményét október 13-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

12.20/bzs

13³⁰ VG

-. -
- 12 -

bb 19. időjárásjelentés

bzs di

1978. október 5.

a meteorológiai intézet jelenti október 5-én, 12.00 órakor:

változékony, szels idő

változatos képet mutat európa időjárása. az atlanti-óceán felől több hullámban hűvös és nagy nedvességtartalmu levegő áramlik a kontinens belseje felé. itt keveredve a mediterrán eredetű enyhe léghullámmal, sokfelé alakul ki eső, zápor, zivatar. élénk a légmozgás: időnként viharos erejű széllelkések is előfordulnak. közép-európában erősen felhős, hűvös idő van, a hőmérséklet csúcserőteke általában 3-5 fokkal elmarad a sokéves átlagtól. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárását az északias áramlással érkező, hűvös levegő határozza meg.

hazánkban szerdán változóan felhős idő volt. a dunántulon 4-8, másutt 3-5 órában át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet a keleti, délkeleti országrészben 24-27, nyugaton 19-23 fok között alakult. több helyen volt eső, zápor. a délutáni órákban délnyugat felől erős zivatarzóna érte el az országot. emiatt sokfelé alakult ki heves zápor, zivatar, amit néhány helyen jégeső is kísért. a szél megerősödött, sok helyütt viharos erejű széllelkések is előfordultak. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában elérte a 10-15, helyenként a 20-26 mm-t. ma hajnalra 7-11 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős idő volt, szórványosan hullott zápor. az erős északnyugati szelet időnként viharos lökések kísérték. a hőmérséklet 11 órakor 10-14 fok között alakult.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 18,5 fok volt, 5,0 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

.- ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás péntek estig:

csütörtökön felhőátvonulásból főleg keleten néhány helyen eső, zápor. pénteken változóan felhős idő, számottevő csapadék nélkül. élénk, időnként erős, helyenként viharos északnyugati, északi szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 12-17 fok között.

/folyt. köv./

12.57/bzs

13³⁰ VG

- 13 -

bb 19. /időjárásjelentés 1. folyt./bzs

távolabbi kilátások kedd reggelig:

az erős északnyugati szél fokozatosan mérséklődik, a nap-
pali fölmelegedés kissé fokozódik. Legalacsonyabb hajnali hő-
mérséklet plusz 5-10 fok között, legmagasabb nappali hőmérsék-
let eleinte 14, később 18 fok körül.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország
területének 20 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 310 cm, a víz hőmérsék-
lete: 14,0 fok. /mti/

-. -

bb 20. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke október
5-én, 13.00 óráig:

bzs di

1978. október 5.

1. egyetemisták az őszi mezőgazdasági munkákban
 2. október 8-14: csillagászati hét
 3. törvényességi vizsgálat pestlőrincen
 4. vita a halottlátóról
 5. magyar könyvek frankfurtban
 6. odessza és a magyarok
 7. másodtermését érteli a füge
 8. komló új bevásárlóközpontja
 9. új levelező tagozat
 10. emléktábla az utolsó sikiósi fazekasnak
 11. évente 12 iskola székesfehérvárról
 12. a távfűtésről
 13. helyzetkép a fővárosban - az esőzések után
 14. a portugál parlamenti küldöttség csütörtöki programja
 15. közlekedési balesetek
 16. új szociális otthon karcagon
 17. vágányépítési munkák győrszemere és gyömöre között
 18. polgári védelmi kiállítás
 19. időjárásjelentés
 20. hírjegyzék
- /mti/

-. -

13.03/bzs

- 14 -

13⁰⁰ UG

bb 21. debreceni női ruhák párizsba

szü/is bzs di

1978. október 5.

a divat „fővárosában”, párizsban is árusítani fogják
a debreceni ruhagyár termékeit. a csütörtökön megkötött megál-
lapodás alapján a debreceni üzem még ebben az esztendőben tí-
zenhétezer különböző színű ruhát küld a pierre d'alby cégnek
a hungarotexen keresztül. debrecenben hazai alapanyagból készí-
tik el a ruhákat, melyeket az év végéig szállítanak párizsba.
abban is megállapodtak, hogy a francia cég jövőre újabb meg-
rendeléseket ad a debreceni ruhagyárnak. /mti/

-. -

bb 22. együttműködés 160-nál több természet- és társadalom-
tudományi témában - mártia ferenc nyilatkozata a magyar-
szovjet kutatói kapcsolatokról

i km/z pr bzs di

1978. október 5.

az idén harmadik évtizedébe lépett a magyar tudományos
akadémia és a szovjet tudományos akadémia - tudományos együttmü-
ködési egyezményrel is megerősített - együttműködése. a két or-
szág tudósainak kapcsolata a következő évtizedben is gyümölcsö-
zőnek ígérkezik, hiszen például az 1976-80-as évekre szóló
magyar-szovjet akadémiai munkaterv alapján 24 jelentős természet-
tudományi kutatás 79 témájában, valamint 18 társadalomtudományi
munka, 82 témájában működnek együtt magyar és szovjet kutatók.
a magyar tudományos akadémiát a szovjet tudományos akadémián ki-
vül az örmény tudományos akadémiával, a szovjet orvostudományi
akadémiával, az össz-szövetségi mezőgazdasági akadémiával és a
szovjet neveléstudományi akadémiával is együttműködési egyezmény
köti össze - mondotta mártia ferenc akadémikus, az mta főtitkára
kárpati miklósnak, az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

- a kutatóintézetek közötti kétoldalu együttműködés ered-
ményeként már több, a gyakorlatban is hasznosítható eredmény szü-
letett. így legnagyobb intézetünk, a központi fizikai kutató in-
tézet együttműködik a szta fizikai intézetével a kvantumelektro-
nikában, a szilárdtestfizikában és a kozmikus sugárzások fiziká-
jában.

/folyt. köv./

15.00/bzs

- 15 -

15⁰⁰

bb 22. /együtmködés ... 1. folyt./bzs

a kvantumelektronikában lézertükrök technológiájának kidolgozásában és a lézer-célokra szolgáló kristályok létrehozásában érték el a két ország fizikusai említésreméltó eredményeket. sikeresek az egyéb, szilárdtestfizikai, s a kozmikus sugárzási, a mérés- és számítástechnikai, a maghasadási közös munkák is.

- az mta számítástechnikai és automatizálási kutató intézete szoroson együtt dolgozik az irányítási problémák intézetében irányításelméleti, valószínűségszámítási, és matematikai, statisztikai kutatásokat végző szovjet partnerekkel. a szovjet intézet mellett működő nemzetközi tudóskollektiva munkájába bekapcsolódva mi is részt vehetünk a modern irányításelmélettel foglalkozó többoldalú együtmködésben. ennek már a gyakorlat szempontjából is jelentős eredménye született. a magyar intézet, a nemzetközi tudóskollektiva, s az országos kőolaj- és gázipari tröszt megállapodott abban, hogy a tudósok kidolgozzák a kőolajipari vállalatok automatizált irányítására szolgáló típusrendszereket. az első közös eredmények alapján a benzinkeverés optimális irányítását a dunai kőolajipari vállalatnál vezetik majd be. azóta számítástechnikai központjával is értékes kapcsolatot épített ki a magyar intézet, így lehetővé vált részvételünk az egységes számítógép rendszer kidolgozásában.

- az mta központi kémiai kutató intézete jelenleg kienlenc témában dolgozik együtt szovjet kutatókkal. azóta társintézetével együtmködve a tudósok széles körű kutatásokat végeztek a szénhidrogének oxidációs folyamataival kapcsolatban. az elért elméleti eredmények várhatóan a gyakorlat számára is jelentősek lesznek, mivel az oxidáció során képződött vegyületek fontos ipari termékek kedvezőbb előállítását teszik lehetővé. fontosak azok az elméleti jellegű kutatások is, amelyek eredményeit már a közeljövőben gyakorlatban is alkalmazhatják a magyarországi olajtelepek másodlagos kitermelésénél.

: a jövőben a magyar intézet szorosabbra fűzi kapcsolatait a szovjet kutatóhelyekkel, elsősorban a biológiailag aktív vegyületek feltárásában, a kémiai szerkezet és a biológiai hatás összefüggéseinek tisztázásában, ami új gyógyszerek, növényvédőszeresek, és az állatgyógyászatban, illetve az állattenyésztésben felhasználható új anyagok kidolgozásához járul hozzá.

/folyt. köv./
15.05/bzs

1540

- 16 -

MTI. Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

bb 23. ülést tartott a minisztertanács

pr bzs di

1978. október 5.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

Lázár gyöngy, a minisztertanács elnöke tájékoztatta a kormányt dr. bruno kreiskynek, az osztrák köztársaság szövetségi kancellárjának hazánkban tett nemhivatalos látogatásáról. a kormány jóváhagyólag tudomásul vette a beszámolót.

szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese jelentést tett a kgst végrehajtó bizottságának 87. üléséről. a kormány jóváhagyólag tudomásul vette a jelentést. megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket az ülésen elfogadott ajánlásokból eredő feladatok végrehajtására.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta a pénzügyminiszter jelentését az 1978. évi befejezésre, illetve kezdésre előirányzott és az 1979-1980. évi kezdésre előkészítés alatt álló állami nagyberuházások helyzetéről.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

14.50/bzs

- 1 -

1540

bb 22. /együtmködés ... 2. folyt./p

az élelmiszertermelés fejlesztésével kapcsolatban zöld utat kaptak a nagy termések elérésének kutatási módszerei. az mta talajtani és agrokémiai kutató intézetének régóta kiválóak a kapcsolatai a szovjet társintézetekkel. eredményeik hazai hasznosítása döntő jelentőségű lehet a magyar talajtan fejlődésére.

- igen eredményesek és széles körűek az mta mezőgazdasági kutató intézetének kapcsolatai a szovjetunió kutatási intézményeivel. a néhány évvel ezelőtt indult, és már jelentős eredményeket felmutató újabb buzanemesítési programban a magyar intézet felhasználja az új krasznodari, mironovkai és odesszai búzákat is. a krasznodari, az odesszai és a harkovi kutatóintézetekkel évről-évre különböző nemesített kukoricafajtákat, valamint egyéb alapanyagokat cserélnek és kölcsönösen ellenőrzik egymás kísérleti hibridjeit. említésre méltó: 1973-tól az ukrán- és a moldávai szovjet szocialista köztársaságban több szovhozban és kolhozban nagyüzemi viszonyok között vizsgálják a martonvásári hibridkukoricákat. a különböző fajtakísérleteknek, és ez utóbbi üzemi próbák sikerének is szerepe van abban, hogy az elmúlt években jelentős mennyiségű - évente 2000-4000 tonna - martonvásári nemesítésű hibridvetőmagot exportálunk a szovjetunióba.

- matematikusaink is évek óta végeznek közös vizsgálatokat számos jelentős matematikai szakterületen.

- a kétoldalu kapcsolatokon kívül jelentős az együtmködés az mta kutatóhelyei és a szovjet intézmények között a multilaterális kapcsolatok alapján is. mindkét akadémia kutatási tervei szorosan igazodnak a tudományos-műszaki haladást elősegítő kgst komplex programhoz. emellett mind az mta, mind az szta intézetei részt vesznek a szocialista akadémia közötti többoldalu együtmködés szinte minden témájának kutatásában.

- a tudomány és a gyakorlat közötti még szorosabb kapcsolat kiépítése a feltétele annak, hogy az elkövetkező évtizedekben is meg tudjuk oldani a népgazdaság fejlődését szolgáló feladatokat. ennek érdekében tovább tökéletesítjük kapcsolatainkat, tudományos munkánkat még jobban összhangba hozzuk a két ország kutatási elképzeléseivel, a mindkét fél számára kézzelfogható előnyökkel járó kutatásokat szorgalmazzuk - mondotta befejezésül mártá ferenc./mti/

-.-

15.15/p

-17-

1600

bb.24. nőtt a fegyelem, javult a koncentráció - az ideai befejezésre kijelölt nagyberuházások tapasztalatai

i jf/pá/sl/p di

1978. október 5.

az ideai népgazdasági tervben befejezésre kijelölt nagyberuházások tervszerűbben valósulnak meg, mint a korábbiak, főként azért, mert a beruházási fegyelem szigorítására hozott intézkedések nyomán javult a koncentráció, és figyelemre méltóan csökkent az áthuzódó, késedelmesen megvalósuló nagyberuházások száma. ezt állapította meg a pénzügyminiszter jelentése alapján csütörtöki ülésén a minisztertanács, amely tíz nagyberuházás helyzetét, s a beruházói gyakorlat tapasztalatait összegezte.

az ideai befejezésre kijelölt létesítmények kivétel nélkül termelnek, illetve rendeltetésszerűen működnek, az alapvető üzemi létesítmények mindenhol rendben elkészültek, és az üzemindításnál sem adódtak komolyabb műszaki problémák. három létesítmény - a simontornyai börgyár, a gyulai huskominát és a semmelweis orvostudományi egyetem új részlege - befejező munkálatai viszont a jövő évre huzódnak át, - de ezek már csak kisebb értékű, ugynevezett zárómunkáknak számítanak, amelyek közvetlenül nem befolyásolják az üzemszerű működést.

ezzel kapcsolatban azonban az elemzésből fontos következtetés vonható le: a nagyberuházások befejező szakasza továbbra is gyakran megkésve valósul meg. addig ugyanis viszonylag ütemes a fejlesztői-beruházói tevékenység, amíg az alapvetően fontos üzemi létesítmények elkészülnek, utána viszont érezhetően megtorpan a munka lendülete. főként azért, mert a befejező szakaszban esedékes szakipari-szolgáltató tevékenység színvonala általában nem kielégítő, gyakran még mindig hiányzik a szakipari kapacitás, és nincs, aki az i-re feltegye a pontot.

az elemzésből kiderül - és ez egyértelműen pozitív jelenség -, hogy a beruházási koncentráció, az anyagi és szellemi erőik összpontosítása, az erőik szétforgácsolásának csökkentése nyomán 1978 végéig a folyamatban lévő nagyberuházások egyegyede befejeződik, ami a korábbi évekhez képest előrelépést jelent. tavaly ugyanis a nagyberuházásoknak csak egyhatodával, két évvel ezelőtt pedig mindössze egynyolcadával készültek el. a javuló arány mindenekelőtt annak köszönhető, hogy sikerült csökkenteni az áthuzódó, a következő évben újabb tehertételként jelentkező nagyberuházások számát. tavalyról az ideai évre még hat nagyberuházás, csuszott át, 1978-ról a jövő évre azonban csak három teljes megvalósítása marad hátra.

/mólyt köv./

15.20/p

-18-

1630

bb.24./nőtt a fegyelem.....folyt/p

a koncentráció folyamatát kétségkívül az is erősítette, hogy csökkentették az induló nagyberuházások számát - idén csak két helyen kezdődött munka; a lenin kohászati művekben és a székesfehérvári könnyűfémműben - s ezzel már eleve sikerült tehermentesíteni az építő-és szerelőipari kapacitást, részben ez tette lehetővé a kivitelezői erő koncentrációját. /az idén indított két nagyberuházás startja egyébként jól sikerült, s az ütemes megvalósítás - az eddigieket értékelve biztosítottak látszik./

az idén megvalósuló nagyberuházások közül nyolc ad többletterméket. /a nem termelő jellegű egyetemi építkezés mellett nem ad többletterméket a lenin kohászati művek siemens martin üzemi fejlesztése sem, miután ez a szintentartó beruházások közé tartozik, s ilyen módon a korábbi teljesítményre képes, csak korszerűbb feltételek mellett./ a létesítményekből kikerülő többlettermékek folyamatos és gazdaságos értékesítését a jelek szerint nem minden beruházásnál sikerült megoldani. három létesítményben, ahol korábban minden bizonnyal rosszul mérték fel az értékesítési lehetőségeket, most éppen az a tervszerű üzemeltetés egyik akadálya, hogy a tervezettnél kisebb a termékek iránti érdeklődés. gond az is, hogy a termékek minősége esetenként nem felel meg a követelményeknek. az elemzés tanúsága szerint ez abból adódik, hogy az üzemek egy részében nem volt elég idő a dolgozók betanítására, s így most az üzemi személyzet munkájának csak lassu javulására számíthatnak, másutt viszont nem sikerült valamennyi munkahelyre biztosítani a korszerű berendezések működtetéséhez szükséges magasan kvalifikált szakmunkásgárdát./mti/

..

bb.25. fogadás a(z) ndk megalakulásának 29. évfordulója alkalmából

t -don/gg/pr/p di

1978. október 5.

gerhard reinert, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete az ndk megalakulásának 29. évfordulója alkalmából csütörtökön fogadást adott a nagykövetségben.

a fogadáson részt vett aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára, katona imre, az elnöki tanács titkára, raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke, marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, pozsgay imre kulturális miniszter, soltész istván kohó-és gépipari miniszter, roska istván külügyminiszterhelyettes, s politikai, gazdasági, kulturális és társadalmi életünk sok más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője, tagja is./mti/

15.30/p

-19-

1640

bb.26. értelmiségiek nemzetközi tanácskozása a békéért

k cs/pr/p di

1978- október 5.

a magyar békemozgalom képviselőjében csütörtökön wroclawba utazott pethő tiber, az első wroclawi értelmiségi világtalálkozó résztvevője, réczei lászló egyetemi tanár, és hubay miklós író, az országos béketanács alelnökei, valamint laukó károly, a béke-világtanács magyar titkára. október 6-8 között részt vesznek a nemzetközi békemozgalom kibontakozásának a béke-világtanács megalakulásának 30. évfordulójáról megemlékező eseménysorozat nyitó tanácskozásán, valamint a bvt időszzerű feladatait megvitató elnökségi iroda- ülésen. az ott elnöke,

harminc évvel ezelőtt ebben a lengyel városban találkoztak a világ értelmiségének legkiválóbbjai, hogy tiltakozzanak az újabb világégés fenyegetése ellen. a pénteken kezdődő tanácskozáson megvizsgálják az értelmiségiek szerepét, feladatait és kötelezettségeit a béke védelméért, építéséért vívott küzdelemben. a résztvevők között jelen lesznek a 30 évvel ezelőtti találkozó delegátusai és az értelmiség fiatalabb nemzedékének képviselői is./mti/

bb.27. javaslat hosszútávú iparpolitikai terv készítésére -befejeződött az országos jövőkutatási konferencia székesfehérváron

zsi/is/p di

1978. október 5.

hosszútávú iparpolitikai koncepció kidolgozására, a népgazdasági és az ágazati tervek tökéletesebb összehangolására tettek javaslatot csütörtökön székesfehérváron, a 11. országos jövőkutatási konferencia záróülésén. a jövő évszázad elejéig szóló iparpolitikai terv -az elképzelések szerint -a fő fejlesztési célokon kívül kiemelten foglalkozna az energiaforrások és vízkészletek ésszerűbb hasznosításával, az élelmiszertermelés alakulásával és a környezetvédelem sürgető feladataival.

a háromnapos tanácskozáson összesen száztíz előadás adott számot a gyorsan fejlődő hazai jövőkutatás új módszereiről, a hosszútávú prognosztika eredményeiről. a konferencia a magyar tudományos akadémia szakosztályaiban, a kutatóintézetekben és egyetemi tanszékeken folyó jövőkutatási tevékenység egyeztetése érdekében tíz témacsoportba foglalt ajánlást fogadott el. javasolták többek között, hogy az akadémia létesítsen prognózis-tárat az eddig elkészült tudományos előrejelzések összegyűjtésére, és szorgalmazták, hogy a fiatal jövőkutatók képzésére az illetékesek szervezzenek aspiranturát./mti/

16.00/p

-20-

1700

bb.29. megbízólevél-átadás

z/pr/p di

v

1978. október 5.

losonczi pá, az elnöki tanács elnöke csütörtökön fogadta jacques g. gerard rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a belga királyság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt nagy jános, külügyminiszterhelyettes/mti/

--

bb.28. diszpécser-telefon a délalföldi őszi forgalom gyorsítására

dob/is/p di

1978. október 5.

már az idei őszi forgalom gyorsítását, az év végéig szállításra váró több mint három millió tonna cukorrépa, gabona és egyéb áru továbbítását segíti a szegedi máv igazgatóság központjában csütörtökön üzembehelyezett új menetirányító diszpécser-telefonközpont. a mintegy négy millió forint értékű korszerű híradástechnikai berendezés segítségével a korábbinál gyorsabban, pontosabban jutnak el a vonatok rakodásával kapcsolatos adatok, információk az állomásokról a központi menetirányítókhoz. a központból egyszerre negyven vasútállomásra, körzeti rakodóállomásra és más szolgálati helyre adhatnak utasítást a munkával, a szerelvények irányításával kapcsolatban. ebben még zivatarok, vagy téli hóiharok sem jelentenek akadályt, hiszen a korábbi távközlési berendezések légvezetékei helyett most földkábeles összeköttetést építettek ki./mti/

--

bb.30. tolsztoj-émlékezés szegeden

dob/is/p di

1978. október 5.

lev nyikolajevics tolsztoj születésének százötvenedik évfordulója alkalmából emlékülést rendeztek csütörtökön szegeden, a tanácsháza disztermében. az ülés résztvevői előtt szovjet és magyar előadók, egyetemi-és főiskolai tanárok, tudományos kutatók tartottak előadást a nagy orosz író életművéről, munkásságának a magyar irodalomra gyakorolt hatásáról./mti/

--

16.10/p

-21-

1710

bb.31. az angol konzervatív párt külügyi szóvivőjének látogatása

z/pr/p di

1978. október 5.

csütörtökön elutazott budapestre John Davies, az angol konzervatív párt külügyi szóvivője, aki a külügyminisztérium meghívására néhány napig hazánkban tartozkodott. A látogatás során eszmecserét folytatott Rácz Pál külügyminisztériumi államtitkárral a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről.

az angol vendéget fogadta Marjai József, a minisztertanács elnökhelyettese, Biró József külkereskedelmi miniszter, Soltész István, Kohó és Gépipari miniszter, és Timár Mátyás, a magyar nemzeti bank elnöke. /mti/

--

bb.32. Petőfi és Ady japánul -magyarországon járt a japán-magyar baráti társaság főtitkára

1 mir/gg/pr/p di

1978. október 5.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására október 2-án és 5-én között Budapesten tartozkodott Tuneo Ikeda, a japán-magyar baráti társaság főtitkára, a Tokiói Kobun-sa kiadóvállalat elnöke.

Tuneo Ikeda főtitkára -megalakulása óta- a japán-magyar baráti társaságnak és igen aktív szerepe van a két ország kulturális kapcsolatainak elmélyítésében. Petőfi Sándor születésének 150. és Ady Endre születésének 100. évfordulóján kiadválalata jelentette meg a két költő életművét japánul bemutató köteteket. Magyarországi tartozkodása idején a főtitkár a szerzői jogvédő hivatalban, a Corvina Könyvkiadónál és a Kultura külkereskedelmi vállalatnál folytatott tárgyalásokat magyar szépirodalmi művek kiadásáról és a magyar kultúra Japánban történő terjesztéséről.

a vendéget látogatása során fogadta Apró Antal, az országgyűlés elnöke és Meruk Vilmos, a KKI elnökhelyettese. /mti/

--

16.15/p

-22-

1430

bb.33. nagybajomi és mágoCSI traktoros nyerte az Ikr-mae országos szántóversenyét

ber/mné/p kz hgy

1978. október 5.

Lakos József, a nagybajomi és Vincze Mihály, a mágoCSI béke-tsz traktorosa került a dobogó legmagasabb fokára a Bábolnai Ipari IPR és a MágoCSI Közös Vállalat és a Magyar Agrár-tudományi Egyesület országos versenyének csütörtökön Bábolnán két kategóriában megtartott döntőjén. Ezúttal az Ikr kilenc termelési körzetében megrendezett elődöntők győztesei mérték össze tudásukat. A versenyzők nemcsak a több hónapos kitartó, edzésel, alapozták meg helyezésüket, hanem azzal a sok éves kiváló minőségű munkával, amellyel jelentősen hozzájárultak gazdaságuk jó terméseredményeinek az eléréséhez.

az Ikr, mivel a talajmunka minősége döntően befolyásolja a terméshozamokat, nagy gondot fordít arra, hogy 220 taggázdaságának gépkezelői minél jobban elsajátítsák a szakmájukat. ezért képezi őket rendszeresen továbbiskoláján, és ezt szolgálják a versenyek is. nehéz dolga volt a döntőn a legkiválóbb hazai szakemberekből álló zsűrinek, hiszen alig volt különbség az indulók munkája között. a rangsort a Kgst-szántóverseny szabályai alapján döntötték el. a nagy teljesítményű traktoroknál és ekéknél ugyanis már nem lehet alkalmazni a jóval kisebb gépekre kidolgozott világ-szántóverseny szabályzatot.

a verseny díjait Váncsa Jenő, mezőgazdasági és élelmezési miniszterhelyettes adta át. /mti/

--

bb.34. befejeződött a noszf-ról rendezett tudományos tanácskozás Budapesten

t k m/fe/pr/p hgy

1978. október 5.

a noszf és a proletárdiktatúra létrehozásának történelmi tapasztalataival kapcsolatos legfrissebb kutatásokról számoltak be

a nagy októberi szocialista forradalom és az azt követő szocialista forradalmak történetével foglalkozó, a szocialista országok tudományos akadémiáinak tudósaiból alakult bizottság háromnapos budapesti tanácskozásán, amely pénteken ért véget. a szimpóziumon bolgár, csehszlovák, lengyel, kubai, mongol, ndk, román, szovjet és magyar történészek összesen 15 referátum alapján vitatták meg a munkáshatalom időszerű elméleti, politikai és gyakorlati kérdéseit.

/folyt köv./
16.35/p

1485

-23-

csütörtökön

bb.34. /befejeződött.....folyt/p

mucci ferenc kandidátus, az mta történettudományi intézetének igazgatóhelyettese, a nemzetközi bizottság magyar szekciójának helyettes vezetője a zárónapon az mti munkatársának elmondta; a tanácskozás résztvevői megállapodtak, hogy az elhangzott tudományos előadásokat magyar és orosz nyelven megjelentetik. a sokoldalú eszmecsere lehetőséget adott arra, hogy a nemzetközi tapasztalatok alapján összehasonlítsák: melyek a proletárdiktatura közös jellemzői a különböző országokban, s melyek a történelmileg indokolt differenciák.

a tudományos szimpózium mellett a bizottság tagjai értékelték az elmúlt két évben végzett munkát, s döntöttek a következő időszak tennivalóiról. a bizottság külön információs kiadványban tájékoztatja a történészeket az évenkénti tanácskozások közötti időszakban a legfrissebb kutatási eredményekről, fel dolgozott dokumentumokról, bibliográfiákról. a jövő tavasszal megjelenő 14. számban, -a magyar tanácsköztársaság 60. évfordulója alkalmából -a tanácsköztársasággal kapcsolatos új kutatásokról adnak összefoglalót. egy sor egyéb tudományos kiadvány megjelentetését is tervezik: a szovjet alkotóközösség szerkeszti az októberi forradalommal foglalkozó szovjet és külföldi tanulmányok összefoglalóját, a bolgár történészek állítják össze azt a kötetet, amely elemzi, hogy a proletáriátus a szocialista forradalmakban kikkel állt szövetségben.

a nemzetközi tudományos bizottság tagjai elhatározták, hogy a következő, 12. ülészakot, 1979-ben lengyelországban rendezik. /mti/

--

bb.35. aranyérmes ujitók az életmentésért

Lász/i/p hgy

1978. október 5.

új félautomata üvegkupakoló gép konstruálásával és üzembehelyezésével megoldotta a vérkészítmények és az infúziós üvegek biztonságos zárását polyva lajos műszaki főmérnök, kelő józsef üzemrészlegvezető és kerekes sándor esztergályos, a kecskeméti konzervgyár három aranyérmes ujitója.

az eddigi berendezés, amit fizikai erővel mozgattak, gyakran eltörte a vérrel teli palackokat. a társadalmi munkában készült gépet csütörtökön ünnepélyesen adták át a kecskeméti véradóállomásnak. az üvegzáró gépre más hasonló egészségügyi intézményben is szükség lenne, ezért a kecskeméti ujitók átadják a prototípus rajzait, gyártástechnológiáját a társadalmi munkát vállaló műszaki-szocialista brigádoknak. /mti/

16.30/p

-24-

1740

bb.36. halálos baleset

gg/p pr hgy

1978. október 5.

gyenesdiás belterületén egy személygépkocsi elütötte kenesei margit 82 éves nyugdíjas helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül lépett az uttestre. /mti/

--

bb.37. megyei nemzetiségi aktivaülést tartottak szombathelyen

szel/is/p hgy

1978. október 5.

megyei nemzetiségi aktivaülést rendeztek csütörtökön szombathelyen. a tizezer horvát, szlovén és német anyanyelvű vasi lakos képviselői, a nemzetiségi falvak vezetői az elmúlt hetekben lezajlott nemzetiségi küldöttválasztó falugyűlések tapasztalatait összegezték. megállapították, hogy a nemzetiségi politika rendkívül sikeresen valósul meg a három nemzetiségű megyében. innen indultak el a most már országsszerte népszerű nemzetiségi napok, s a megyei tanács elsőként hozott létre nemzetiségi bizottságot. a megye össz lakosságának 3,2 százalékát kitevő kisebbség méltó helyet kap a közéletben. országgyűlési képviselő, több tanácsstag és számos egyéb társadalmi posztot betöltő ember kerül ki soraikból.

a nemzetiségi községek gazdagabbak, mint valaha. korszerű lakóházak, művelődési oktatási és egészségügyi létesítmények jelzik a fejlődést. a 14. nemzetiségi nyelvet oktató iskolának 2.200 tanulója van. hat vasi fiatal tanul ösztöndíjjal jugoszláv egyetemeken. /mti/

--

bb.39. artur lundkvist és maria wine szerzői estje, a magyar pen-

klubban

k ko/tk/pr/p hgy

1978. október 5.

artur lundkvist svéd író és felesége, maria wine költőnő, csütörtökön a magyar pen-klub tagjaival találkozott. a vendégeket boldizsár iván elnök üdvözölte, majd maria wine és artur lundkvist verseikből olvastak fel. a költemények magyarul is elhangzottak csatlós jános fordításában. a műsor további részében illyés gyula, nagy lászló, bernáth istván és várady szabolcs lundkvist-fordításait hallgatták meg a magyar írók. a szerzői est végén, artur lundkvist a mai svéd irodalomról és saját munkásságáról beszélt majd véleményt cserélt a magyar írókkal. /mti/

16.50/p

-25-

1740

bb.38. fock jenő látogatása somogy megyében

káp/kz/p hgy

1978. október 5.

fock jenő, a magyar szocialista munkáspárt politika. bizottságának tagja szerdán és csütörtökön somogy megyében tett látogatást. kaposvárott varga péter, a megyei pártbizottság első titkára fogadta. fock jenő ezt követően részt vett és fel-szólt a megyei pártbizottság ülésén, délután pedig a pamut-fonóipari vállalat kaposvári gyárát kereste fel. ott bayer nándor igazgató tájékoztatta a gyár helyzetéről. a politikai bizottság tagja ezután megtekintette az üzemet, majd pedig a felújított rippl-rónai muzeumot tekintette meg honfi istvánnak, a somogy me-gyei muzeumok igazgatójának kalauzolásával.

csütörtökön fock jenő nagyatádra utazott. megallgatta hamvas jánosnak, a városi pártbizottság első titkárának beszámolóját a város fejlődéséről, majd a helyi konzervgyárba ve-zetett az utja. ott jéger ferenc igazgató ismertette az évente több mint ötezer vagon készárut előállító nagyüzem munkáját. a politikai bizottság tagja ezt követően a nagyatádi nemzet-közi fafaragó művésztelepet, illetve a világ különböző részéből érkezett, művészek által ajándékozott alkotásokból kialakított szabadtéri szoborparkot tekintette meg.

fock jenő kétnapos somogyi látogatásának utolsó állo-mása a berzencei március 15 termelőszövetkezet volt. ott gaj-dos lászló nagyatádi járási pártbizottság első titkára fogad-ta, majd pedig kozma géza, a szövetkezet elnöke tájékoztatta a 2900 hektáron gazdálkodó, évről évre jobb eredményeket felmu-tató közös gazdaságról. mint elmondta, évi termelési értékük már meghaladja a száz millió forintot. /mti/

-. -

bb. 40. tom sawyer kalandjai -bemutató a gyermek színházban

t me/zfné/pr/p hgy

1978. október 5.

egy vagány srác, tom sawyer -mark twain nagyszerű ifju-sági regényének hőse - kelt életre csütörtökön a budapesti gyermek színházban. gyabronka józsef, a madách színház tagja -vendégként-játszotta el a gyermekek kedvencének kalandjait. huckleberry finn : sarkó lászló, polly-néni: kassai ilona, becky thatcher : detre annamária, indián joe : harkányi jános volt.

a kétrészes zenés játékot, amelyet bohák györgy, a színház vezprémből jött rendezője állította színpadra, második be-mutatóként -október 9.-én a zánkai úttörő-városban is előadják. ezzel az előadással kezdik meg zánkai szerepléseik sorát. /mti/

17.00/p

-. -
-26-

1830

bb.41. megkezdődött a magyar fogorvosok egyesületének cente-náris kongresszusa

t dg/s pr/p hgy

1978. október 5.

háromnapos kongresszussal emlékezik meg fennállásá-nak 100. évfordulójáról a magyar fogorvosok egyesülete. a semmelweis orvostudományi egyetemen csütörtökön megkezdődött tanácskozáson több mint 400 hazai és 100 külföldi szakember vesz részt. az ünnepi megnyitón tóth károly professzor, az egye-sület elnöke méltatta az évforduló jelentőségét. az egyesület Európában az elsők között tömörítette a foggyógyászat legjobb bázai szakembereit.

az ülésen megtartották át 40, az egyesület munkájában három évtizede tevékenykedő szakembernek az elismerő bronz em-lékplakettet; az egyesület kende, illetve balogh emlékérmével öt fogorvost, a körömczy pályadíjjal pedig hét fiatal kutatót jutalmazta kiemelkedő szakmai munkáért.

ezt követően megkezdődtek a tudományos előadások, amelyek középpontjában a fog-és szájbetegségek megelőzése áll. a három nap során előadások hangzanak el a két leggyako-ribb rendellenesség : szuvasodás és a fogágybetegségek megelőzésére kidolgozott eljárások tapasztalatairól. magyar és külföldi kutatók ismertetik a többi között a fluorral dúsított asztali és ivóvíz kísérleti eredményeit és a cukorplótló anya-gok szerepét a fogszuvasodás megelőzésében. több előadás hang-zik el a gyermekfogászati vizsgálati és kezelési módokról, valamint a legkorszerűbb fogpótlási eljárásokról. alkalmi vita-csoportokban mintegy 100 kutatási témát beszélnek meg, és több tudományos film bemutatására is sor kerül.

a kongresszushoz kapcsolódóan fogtechnikai vállá-lat és több neves külföldi cég mutatja be újabb fogászati ké-szülékeit és anyagait. /mti/

-. -

17.10/p

-27-

1840

bb.42. egészségünkért - testi épségünkért

szü/st/p hgy

1978. október 5.

egészségünkért- testi épségünkért címmel egy hónapos rendezvényt sorozat kezdődött csütörtökön hajdu-bihar megyében. a hónap keretében lebonyolításra kerülő rendezvények célja, hogy felhívják a figyelmet a legfontosabb munkavédelmi, egészségügyi, tűzvédelmi és közlekedésbiztonsági tennivalókra. a program csütörtökön debrecenben, az arany bika szálló bartók termében rendezett kiállítás megnyitásával és az ezt követő fórummal kezdődött.

egy hónap alatt a megye városaiban és községeiben, üzemekben 20 előadás hangzik el a munkavédelemről, egészségügyről, és közlekedésről. az ezekhez kapcsolódó két kiállítást 22 településen mutatják be, s hét szakmai napot tartanak. október közepén debrecenben lesz a munkavédelmi megyei vetélkedő döntője, amelyre több mint nyolcvan vállalat és üzem nevezett be. /mti/

-. -

bb.43. a nagyüzemi kisz bizottságok titkárainak országos tanácskozása

t gy/s/p pr hgy

1978. október 5.

a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága csütörtökön a nagyüzemi kisz bizottságok titkárainak részvételével országos tanácskozást rendezett.

az értekezleten - amelyet a mom szakasits árpád művelődési házában tartottak - gyenesei istván, a kisz kb osztályvezetője elnökölt. a tanácskozás napirendjén időszerű gazdaságpolitikai és ifjúságpolitikai feladatok, szerepeltek, s megvitatták az ifjúság és a kisz teendőit a szocialista munkaversenyben. előadó kéri andrás, a kisz kb osztályvezetője volt. az előadást konzultáció és vita követte. pásztor gabriella, a kisz kb titkára időszerű ifjúságpolitikai kérdésekről tartott konzultációt. a tanácskozás munkájában részt vett és felszólalt havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára. /mti/

-. -

bb.14. a portugál parlamenti küldöttség.....2. folyt

t ma/z/pr/p hgy

a portugál köztársasági gyűlés küldöttsége délután a magyar munkásmozgalmi muzeumba látogatott, majd a budai-vár néhány nevezettségével ismerkedtek a képviselők. /mti/

-. -

17.20/p

-28-

1845/7

bb.44. magyar-szovjet művészcsere - egyezményt írtak alá

t mir/tr/p/pr hgy

v1978. október 5.

vezető szovjet művészek magyarországi és kiváló magyar művészek szovjetunióbeli vendégszerepeléseiről írtak alá művészcsere egyezményt a nemzetközi koncentrigazgatóság és a szovjet goszkonzert vezetői csütörtökön a vörösmarty téri kulturpálótában.

az 1979-80-as évekre szóló megállapodás értelmében többek között olyan kiváló szovjet művészegek lépnek majd fel magyarországi előadásokon, mint jelena obrazcova és irina arhipova operaénekesnők, jevgenyij nyeszterenko és vlagyimir atlantov operaénekesek, s neves szovjet kamaragyűttesek mellett a szovjet koncertélet olyan nagyságai adnak koncerteket hazánkban, mint igor ojsztrah és leonyid kogan hegedűművészek, valamint emil gilelsz és eliszo virszaladze zongoraművészek.

a magyar operamuzsika képviselőiben a következő két évben egyebek között sass sylvia, melis györgy és csengeri adrien operaénekes, hangszeres szólistáink közül kovács dénes hegedű, kocsis zoltán zongora és perényi miklós csellóművész lesz a szovjet operaszínpadok, illetve koncerttermek vendége. komoly-zenei egyűtteseink előadóművészetéből a kodály vonósnégyes, az éder kvartett és a liszt ferenc kamarazenekar ad majd izelítőt a szovjetunióban, a magyar könnyűzene képviselőiben pedig a lokomotiv gt, az omega és az express egyűttes, valamint katona klári és szücs judit vendégszerepel majd különböző szovjet városokban.

az egyezmény külön rögzíti a magyar és a szovjet nagygyűttesek kölcsönös cseréjét is. eszerint jövőre a moszkvai nagyszínház balett-egyűttese, a moszkvai központi bábszínház egyűttese és a szovjet főváros szatira színházának társulata látogat budapestre, a kortárs balettművészet jövő év februári budapesti fesztiválján pedig -a tervek szerint - az esztonia balettegyűttes képviselői majd a szovjetuniót. magyarországról a madách színház társulatát és -ferencsik jános vezetésével - a magyar állami hangverszenyzenekart várják nagy érdeklődéssel a színházművészet és a komolyzene szovjet barátai. /mti/

-. -

17.30/p

-29-

1845/7

bb 45. magyar- mongol barátsági gyűlés gyulán

bty/st/ny mné/ hgy

1978 október 5.

magyar- mongol barátsági gyűlést rendeztek csütörtökön gyulán a helyi szakmunkásképző intézetben, amelyben mongol diákok egy csoportja is tanul. a gyűlésen részt vett és felszólalt Zsancandorsijn csuluunhuu, a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének attaséja./mti

--

bb 46. országos fűszerpaprikatermesztési tanácskozás kalocsán

lász/is/ny hgy

1978 október 5.

kedvezett az idei rendkívüli időjárás a paprikanemesítőknél. alkalom nyílt a növény ellenállóképeség-vizsgálatára és a tenyésztési terület gazdaságos kihasználására. az idei hűvös, páradus nyár, amelyre 25 év óta nem volt példa, befolyásolta a megtermékenyülést és virulensekké váltak a leggyengült növények. ugyanakkor szelektált is az időjárás, mind a fajták, mind az alkalmazott technológiák között. bebizonyosodott, hogy a korán érő hibridek megfelelő termesztési módszerekkel állják a természet szeszélyeit, s hozamban sem maradnak el a korábbi évek átlagaitól - állapították meg a kalocsán csütörtökön megtartott országos fűszerpaprikatermesztési tanácskozáson. egyebek között a kalocsai hibridek is jól megfeleltek a várakozásnak, ott, ahol a növény biológiai igényéhez igazították a technológiát, az érés sem késített sokat. példa erre a szabadszállási lenin termelőszövetkezet fűszerpaprika ültetvénye, ahol a kutatók javaslata szerint még vegyszeres kezeléssel is gyorsították az érést, s a bokrok termése bepirosodott. a hozam hektáronként eléri a 200 mázsát.

az idei év eldöntötte a tőzhalom körüli vitát is. az idén még inkább bebizonyosodott, hogy a hektáronkénti félmillió fűszerpaprikátó képes maximális terméshozamra. az idén a túl sűrűn vetett területeken alig termékenyültek a virágok, s még az alacsony termés beérése is késik.

az idei tapasztalatok figyelembevételével módosítják a termesztéstechnológiákat a kalocsa-környéki paprikás gazdaságok, a kutatók pedig az eddigieknél még korábban érő hibridek némesítését siettetik a most szelektált törzsek felhasználásával./mti/

16.30/ny

--
-30-

18.02

bb 47. a fogászat története - kiállítás az orvostörténeti múzeumban

t me/z/ny pr hgy

1978. október t.

már a középkorban fájdalom nélkül húztak fogat magyarországon, pedig annak idején még kezdetleges volt a magyar fogászat. fejlődésének történetét a semmelweis orvostörténeti múzeumban csütörtökön megnyílt kiállítás ismerteti meg az érdeklődőkkel. a fogászok budapesti tanácskozásához kapcsolódó tárlaton a magyar fogászati iskola, az egyetemi fogászképzés fejlődését, a fogászati társaságok tevékenységét is dokumentálják. a kiállított fogászati műszerek között látható az egrí ásatások során felszínre került foghúzó, lábhajtásos fogfuró 1870-ből, az irgalmasok foghúzó széke. érdekesség az 1896-os millenniumi kiállításra készült fogorvosi rendelő és fogtechnikai laboratórium makettje, a két három centi nagyságu műszerekkel.

a kiállítás a jövő év márciusáig tekinthető meg./mti

--

bb 48. kazimity györgyné,

gg/ny sl hgy

1978. október 5.

a szakszervezetek budapesti tanácsának osztályvezetője váratlanul elhunyt. temetéséről később intézkednek./mti/

--

bb 48. már jobban takarékoskodnak a vízzel az üzemek - az ipar vízellátásáról tárgyalt az országos vízgazdálkodási bizottság

t sb/gg/ny sl hgy

1978. október 5

az utóbbi években a termelés növekedési üteménél kisebb arányban emelkedett - a villamosenergiaipar kivételével - az ipar vízigénye, mert mind szűkösebbek és drágábbak a vízbeszerzési lehetőségek - állapította meg a jelentés, amelyet illés györgy, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese terjesztett csütörtökön az országos vízgazdálkodási bizottság ülése elé.

folyt köv/
17.45/ny

-31-

19.02

bb 48. / már jobban....folyt/ny

több iparvidéken a vízhiány miatt költséges víztározókat és távvezetékeket kellett építeni, a szennyeződések miatt pedig különböző vízkezelő berendezésekről kellett gondoskodni. ennél fogva az iparban mindinkább érvényesül az a törekvés, hogy a drágán beszerzett friss vízzel takarékoskodjon, többször használja fel, ami elsősorban a kohászatra és a vegyipar néhány területére jellemző. az országban felhasznált víznek több mint a felét az ipar veszi igénybe, s a folyókba, tavakba kerülő szennyeződéseknek is háromnegyede az iparból származik. ezért fontos: hosszú távlatban is a korszerű víztakarékos technológiák, módszerek kiterjesztésével érjék el, hogy a vízigények növekedésének aránya lényegesen kisebb legyen a népgazdaság fejlesztésének üteménél.

az ülésen részletesen elemezték az ipari vízellátás helyzetét, a vízbeszerzés és az igények kielégítésének gazdaságos lehetőségeit és a folyók, tavak szennyeződésének fékezésére alkalmas módszereit. ennek alapján kezdik meg ugyanis az ipari vízgazdálkodás 1990-ig szóló hosszútávú koncepciójának kidolgozását. az általános fejlesztési elképzeléseket az ipari tárcák rendelkezésére bocsátották, s velük együttműködve - hosszútávú iparfejlesztési programjaik alapján - alakítják ki a végleges elképzeléseket, amelyek szerint nagy távlatban is gondoskodhatnak a vízigények és károsítók egyensúlyáról.

az ülésen végül vincze józsefnek, az ovh elnökhelyettesének előterjesztése alapján áttekintették a téli-tavaszi árvíz- és belvízvédekezés, valamint helyi vízkár-elhárítás előkészületeit. megállapították, hogy a védelmi szervezetek készen állnak a veszélyek elhárítására./mti/

-. -

bb 51. japán szakszervezeti küldöttség budapesten

pá/ny sl hgy

1978 október 5.

a szot meghívására csütörtökön budapestre érkezett a japán szakszervezeti főtanács / sohyo/ hivatalos küldöttsége, tatsushiro uchiyama főtitkárhelyettes vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőterén timmer józsef, a szot titkára fogadta./mti/

18.00/ny

-32-

1978

bb 52. a ,, ménesgazda,, bemutatója hajduböszörményben

szü/kz/ny hgy

1978. október 5.

a hajdu-bihar megyei munkás-filmklubok keretében - az országos premier előtt - csütörtökön a hajduböszörményi béke filmszínházban bemutatták kovács andrás legújabb filmjét, a ménesgazdát. a film alkotói a vetítés után a városi művelődési központban ankéton találkoztak a nézőkkel, a város üzemének dolgozóival, a termelészövetkezetek tagjaival./mti/

-. -

bb 53. hajsza a vőlegény után - csalót ítélte el a salgótarjáni járásbíró

csiz/kz/ny hgy

1978. október 5.

visszaesőként elkövetett közveszélyes munkakerülésért, öt rendbeli csalás büntetéseért és hat rendbeli csalás vétségéért vont felelősségre a salgótarjáni járásbíró nyizsnyik györgy 53 éves nemti lakost. nyizsnyik 1977. szeptemberében szabadult a börtönből, és viszonylag rövid idő alatt, 1978. júniusában bekövetkezett letartóztatásáig, sikerült tucatnyi áldozatát becsapni, megkárosítani. rendszerint nyugállományú honvédségi alezredesnek adta ki magát, akinek kiutalt gépkocsijáért debrecenbe kell utaznia, de pillanatnyi pénzzavarában kölcsönre szorul. a mindössze hat elemi végzett segédmunkás határozott fellépése, hivatkozása magas nyugdíjára, nagy vagyonára bizalmat keltett, kérését gyánuatlanul teljesítették. fokozta a sikert, hogy nyizsnyik szívesen tett házassági ajánlatot, amelynek hatására áldozatai házukba is befogadták, hetekig, hónapokig etették, itatták, míg tovább nem állt, vagy ki nem tették a szűrét. de egyik házassági ajánlata a vesztét okozta. egy szendrői asszony leplezte le a szélhámoskodását.

a salgótarjáni járásbíró nyizsnyik györgyöt halmazati büntetésként három-és fél évi szabadságvesztésre ítélte, amit az elítéltnak fegyházban kell letöltenie. a bíróság elrendelte nyizsnyik györgy szigorú őrizetét, öt évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától, és kötelezte az okozott kár megtérítésére.

az ítélet jogerős./mti/

18.10/ny

-. -

1978

- 33 -

bb.50. a biztonságosabb bányaszatért -munkavédelmi tanácskozás
tatabányán

ráb;/p st hgy

1978.október 5.

az üzemi balesetek számának csökkentéséhez nem elégsé-
gesek a sok millióforintba kerülő munkavédelmi beruházások, a
biztonságosabb technológiák, ha nem párosulnak fegyelmezettebb
munkával, a biztonsági előírások betartásával -elsősorban ezt a ta-
nulságot hangsúlyozták a tatabányán csütörtökön rendezett
munkavédelmi tanácskozáson, ahol a komárom megyei szénbányák
biztonsági helyzetét vitatták meg. a bányák képviselői elmon-
dották, hogy az idén is jelentős összeget fordítottak a munka-
körülmények javítására, és megszüntettek számos veszélyforrást.
a tatabányai szénbányáknál például egy év alatt 70 millió fo-
rintot költöttek munkavédelmi beruházásokra. a megye mindhárom
szénmedencéjében kiépítették a tűzvédelmi hálózatot, többek
között lángálló, éghetetlen szállítószalagokat, kábeleket sze-
reltek fel. figyelmeztető jelenség azonban, hogy annak ellenére,
emelkedik a bányákban a balesetek száma. a megye egész szénbá-
nyászataira jellemző a tatabányai szénbányák statisztikája. eb-
ben a medencében két évvel ezelőtt 1000, tavaly 1200, az idén fél
év alatt 620 baleset történt. a balesetek miatt kiesett műsza-
kok száma ennél a vállalathoz tavaly 29.000 volt, s az idén már
35.000 kieső műszakkal számolnak. a balesetek jelentős részét a
biztonsági előírások tiszteletbentartásával, fegyelmezettebb
munkavégzéssel megelőzhetőek volna.

többen szóvá tették, hogy a bányákba kerülő új gépeket
nem ismerik eléggé a dolgozók, s ez is sok baleset forrása. a ta-
nácskozás résztvevői -biztonsági szakemberek, munkavédelmi örök
-sürgötték a dolgozók képzésének korszerűsítését. -a vállalata-
tok vezetői válaszul elmondták, hogy jól felkészített oktató
gárdát alakítanak ki, és a mai követelményeknek jobban megfe-
lelő új tematikát dolgoznak ki a bányászok szakmai ismereteinek
gyarapítására. a balesetek kedvezőbb alakulását várják a munka-
alkalmassági vizsgálatok rendszeresítésétől is. tatabányán pél-
dával a nemrég nyitott munkalélektani laboratóriumba vizsgálat-
ra rendelik be azokat a dolgozókat, akik ismételten balesetet
sz szenvednek.

a tanácskozáson felhívták a figyelmet az abból eredő ve-
szélyre, hogy a szénbányászokban sok vezető a termelési fel-
adatok ellátásához képest a munkavédelmet másodrangúnak tartja.
az a jó vezető -hangsúlyozták többen is-, aki a biztonsági elő-
írások megszegése nélkül oldja meg a korábbinál nagyobb ter-
melési feladatokat. a szakszervezetek képviselőit arra szó-
lították fel, hogy fokozzák az ellenőrzéseket és gyakrabban élje-
nek vétőjogukkal. /mti/

18./p

1915/7

-.-
-34-

bb.54. a mahart

pá/sl/phgy

1978. október 5.

értesíti az utazóközönséget, hogy az október 9-ével kezdődő
héttől budapest-horány-surány közötti
menetrend szerinti járatát, valamint budapesti sétajaratát
csak szombaton és vasárnap közlekedtetik. /mti/

-.-

bb.55. dr. germanus gyula professzort

gg/pr/p hgy

1978. október 5.

tudományos munkássága elismeréséül a római accademia leonardo
da vinci igazgatósága tagjának és egyben alelnökének válasz-
totta. a kairói, bagdadi, damaszkuszi és ammani tudományos akadé-
miák a jordániában október havában tartandó össziennepi ülésére a
magyar tudóst korelnöknek hívták meg. /mti/

-.-

bb.56. elutazott a brüsszeli tanács küldöttsége

t-don/s/pr/ p hgy

1978.október 5.

csütörtökön elutazott budapestről a brüsszeli tanács kül-
döttsége, amely pierre van halteren főpolgármester vezetésével
négy napot töltött fővárosunkban. itt-tartozkodásuk során a
többi között tájékoztak a kerületi lakásépítési programok meg-
valósításáról, a paneles építési technológia alkalmazásáról.
szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke és a brüsszeli fő-
polgármester megbeszélésen tekintették át a két főváros közötti
kapcsolatokat, s tárgyaltak az együttműködés további fejlesztésé-
nek lehetőségéről. /mti/

-.-

bb.57. a szerkesztőségek figyelmébe !

ma mai bb.2.sz.hirünk/október 8-14-ig..... 1.bek.2.sorában
a szöveg helesen:

....között a tudományos és ismeretterjesztő társulat....

/mti/
18.05/p

-.-
-35-

1920/7

bb.58. a dr. schultheisz emil ,

zfné/pr/p hgy

1978. október 5.

egészségügyi miniszter vezette küldöttség- rövid látogatása után -
csütörtökön hazaérkezett stockholmból.

/mti/

--

bb.59. dudás juli kiállítása -építőmunkásoknak

ráo/kz/p hgy

1978. október 5.

galgamácsai lakodalom színes forgatagát ábrázoló gyönyörű
meghívó invitálta a komárom megyei állami építőipari vállalat dol-
gozóit vankóné dudás juli tatabányai bemutatkozására. a vállalat
művelődési központjában nyitották meg csütörtökön a híres paraszt-
festőasszony, a népművészet mesterének kiállítását. galgamácsa
népszokásait, ünnepeit, dolgos hétköznapjait ábrázoló
40 festményét állították ki. a népszokások hű krónikása elvitte
tatabányára szép cserépedényeit, festett tányérjait is. meg-
hívták a kiállítás megnyitására a festőasszonyon kívül a galga-
mácsai népi együttes tagjait is, akik bemutató műsort tartottak
az építőmunkásoknak. /mti/

--

bb.60. évadnyitás az egri gárdonyi géza színházban

kov/is/p hgy

1978. október 5.

az egri gárdonyi géza színházban csütörtökön este
nyitották meg az idei évadot. az első bemutató előadáson goethe:
clavigo című kétfelvonásos színművét láthatta a közönség
szücs jános rendezésében. a színház idei programjában tíz bemu-
tató előadás szerepel. /mti/

--

18.25/p

-36-

1978

bb 61. pályaválasztási hetek pest megyében a mezőgazdasági szak-
munkásképzés jegyében

bam/mné/ny kz hgy

1978 október 5.

a pest megyei pályaválasztási intézet felkérte a mezőgazda-
sági üzemeket és termelőszövetkezeteket, mérjék fel hány ifju
szakmunkásra lesz szükségük három esztendő múlva, mert az igények
ismeretében kezdik meg a pályaválasztási hetek ismertető sorozatát,
amelynek nyilvánvaló célja, hogy minél több általános iskolás vá-
lassza hivatásául az állattenyésztést, a növénytermesztést és a
kapcsolódó szakmákat.

ezt a célt szolgálja a csütörtökön nagykőrösön megnyitott
,, mesterségek dicsérete,, című kiállítás is.. az arany jános
muzeumba látogatók megismerkedhetnek a mezőgazdasági és élelmi-
szeripari szakmákat képző pest megyei intézmények és iskolák éle-
tével, az egykori szerszámokkal és a ma nagyüzemeinek korszerű mun-
kaeszközeivel. a pályát választó fiuk és lányok összehasonlít-
hatják a múltat és a jelent, meggyőződhetnek arról, hogy korunk
mezőgazdasági szakmái már nem emlékeztetnek a régi paraszti, tes-
tet-lelket gyöttrő munkára.

a pályaválasztási hetek nyitó napján a toldi miklós szak-
középiskolában bemutatták azt a műsort, amelyet baranyi ferenc,
józsef attila-díjas költő állított össze ki-ki maga mesterségét
címmel a munka, a hivatás szépségéről. a gyermeklélekre ható, ér-
zelem-és értelemgazdag műsort a megye legjobb irodalmi színpadai
mutatják be pest megye városaiban, járásainak központjában. me-
gyeszerte ankétok, üzemlátogatások, előadások segítik elő, hogy
a pest megyében szakmunkásképzésre jelentkező mintegy 2500 fiatal
ne csak a divatszakmákat válassza, hanem a megnövekedett igények-
nek megfelelően a rendkívül sokágu mezőgazdasági és élelmi-
szeripari pályákat is. /mti/

--

bb 62. luigi nono

zf-né/ny pr hgy

1978 október 5.

a világhírű kommunista zeneszerző - aki a magyar zeneművészek
szövetsége vendégeként tartózkodik budapesten - és luigi pesta-
lozza zenekritikus csütörtökön a szövetségbe látogatott. az el-
nökség nevében kroó györgy köszöngötte a vendégeket, válaszában
lugi nono, kulturális kapcsolataink jelentőségét
hangsúlyozta. az olasz muzsikusok baráti beszélgetésen ismerked-
tek meg zenei életünk képviselőivel és a magyar zenekultura hely-
zetével. /mti/

18.35/ny

-37-

1978

bb.63. budapestre érkezett a kubai idegenforgalmi miniszter

pá/p sl hgy

1978. október 5.

csütörtökön budapestre érkezett j.gongora kubai idegenfor-
galmi miniszter, a kubai országos idegenforgalmi intézet vezetője,
sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, valamint j. gongora meg-
beszélést folytatott a két ország közötti idegenforgalom idősze-
rű kérdéseiről, a magyar belkereskedelmi minisztérium és a kubai
országos idegenforgalmi intézet közötti műszaki-tudományos együtt-
működésről./mti/

..-

bb.64. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978.
október 5-én 13-18 óráig

szk/p hgy

1978. október 5.

21. debreceni ruhák párizsban
22. mártia ferenc nyilatkozata /1. sz. jar./
23. a minisztertanács ülése
24. nagyberuházások tapasztalatai
25. ndk fogadás
26. értelmiségiek tanácskozása /2. sz. jar./
27. jövőkutató konferencia
28. diszpécser telefon
29. megbízólevél átadás
30. tolsztoj emlékülés
31. külügyi szóvivő
32. petőfi japán nyelven /4. sz. jar./
33. szántó-verseny
34. tanácskozás noszf-ról /3. sz. jar./
35. aranyérmes ujitók
36. halálos baleset
37. nemzetiségi aktiva
38. focik somogyban
39. szerzői est
40. gyermekszínházi bemutató /5. sz. jar./
41. fogorvosok egyesülete
42. egészségünkért
43. kisz-titkárok tanácskozása /6. sz. jar./
44. magyar-szovjet -művészcsere egyezmény
45. magyar-mongol barátsági gyűlés
46. fűszerpaprika termesztési tanácskozás /7. sz. jar./
47. fogászati kiállítás

/folyt köv./

18.50/p

-38-

1945/27

bb.64./a belföldifolyt/p

48. vizgázalkodási bizottság
49. elhunyt kazamity györgyné
50. munkavédelmi tanácskozás
51. japán szakszervezeti küldöttség
52. filmbemutató
53. csaló /8. sz. jar./
54. mahart-közlemény
55. germanus gyula
56. elutazott a brüsszeli tanács küldöttsége
57. szerk. figy. a 2.sz.hirre
58. hazaérkezett schultheisz emil
59. dudás julia kiállítása
60. évadnyitás
61. pályaválasztási hetek
62. luigi nono látogatása
63. kubai idegenforgalmi miniszter
64. hirjegyzék

/mti/

..-

bb.65. időjárásjelentés

gg/p hgy

1978. október 5.

a meteorológiai intézet jelenti október 5-én, csütörtökön 19 órakor:

változékony idő

várható időjárás az ország területére péntek estig: változóan felhős idő lesz, legfeljebb egy-két helyen várható eső, záporos. a többfelé élénk északnyugati, északi szél időnként megerősödik. a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 12-17 fok között lesz./mti/

..-

19.00/p

-39-

1945/27

bb.66. witold lutostawski a lengyel kulturában

k da /pr/p hgy

1978. október 5.

witold lutostawskival, a világhírű lengyel zeneszerzővel találkoztak tisztelői csütörtökön a budapesti lengyel tájékoztató és kulturális központban. a 65 éves zeneszerző a legjelentősebb lengyel alkotóművész, számos állami díj és kitüntetés birtosa. művei közül a legismertebbek a velencei játékok, a kis szvit, a zenekari concerto, a sziléziai triptychon, valamint a bartók emlékére írt gyászzene.

witold lutostawski műveiből október 9-én, a zeneakadémia nagytermében kapnak ízelítőt az érdeklődők. /mti/

--

bb.67. faluvégi lajos teheránba utazott

i sl/p hgy

1978. október 5.

a magyar-iráni gazdasági együttműködési vegyes bizottság soron következő, 6. ülésére mohammad reza visákai iráni kereskedelmi miniszternek, a vegyes bizottság iráni tagozata elnökének meghívására faluvégi lajos pénzügyminiszternek, a vegyes bizottság magyar tagozata elnökének vezetésével csütörtökön delegáció utazott teheránba. megtárgyalják a kétország közötti gazdasági kapcsolatokat és az együttműködés további bővítésének lehetőségeit. /mti/

--

bb.68. budapesti művészeti hetek - a prágai pantomim színház bemutatója az operettszínházban

t mir/pá/p pr hgy

1978. október 5.

a hazai színpadokon ritkán látott műfaj, a pantomim-művészet bemutatójának színhelye volt csütörtökön este a fővárosi operettszínház. a budapesti művészeti hetek eseményeként megtartott előadás a modern pantomim egyik legrangosabb képviselője, ladislav fialka és társulata - a „színház a korláton”, nevű prágai pantomim-együttes - mutatta be a nagy előd, minden pantomimes példaképének, a múlt században élt pantomim művész, jan kaspar debureau emlékére összeállított műsorát.

/folyt köv./

19.15/p

-40-

1950

bb.68./budapdsti.....folyt/p

az európa-szerte sikert aratott együttes budapesti előadásának valamennyi műsorszámát vezetőjük koreografálta és rendezte - fennmaradt kéziratok és korabeli sajtóbeszámolók alapján rekonstruálva a nagy példakép, debureau pantomim-játékait. ugyancsak fialka tervezte az előadás díszleteit és jelmezeit, s ő játszotta a főszerepet is.

az előadást október 6-án és 7-én megismétlik. /mti/

--

bb.69. belpolitikai híreink jegyzék október 5-én 18 órától zárásig

p hgy

1978. október 5.

65. időjárásjelentés
66. witold lutostawski
67. faluvégi lajos
68. prágai pantomim színház
69. hírjegyzék
/mti/

--

21.30/p

- 41 -

2140

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: dosztányi imre
halasi györgy